



微博
闲人吴小妖

净看
明星

港澳知名爱国企业家、第九届至第十一届全国政协常委何鸿燊，26日下午在香港逝世，享年98岁。作为澳门博彩业的大佬，他从富贵公子到一贫如洗，白手起家东山再起成为一代“赌王”，叱咤风云半个多世纪。事业之外，曾经风度翩翩、魅力四射的何鸿燊与“四房十七杰”的恩怨情仇——家产争夺大战也曾是持续吸引看客关注的长篇连续剧。经历过人间冷暖，见证了许多历史时刻的“赌王”，这一生的精彩程度更是远超任何一部电影。

□东方今报·猛犸新闻 首席记者 吴净净

“赌王”因病逝世 向世界谢幕



“赌王”何鸿燊 微博截图

传奇一生 最喜欢被称为“爱国企业家”

何鸿燊曾任第九届至第十一届全国政协常委，多次受到国家领导人接见，曾参与见证中英、中葡谈判及香港、澳门回归祖国。他生前为祖国内地的经济建设和澳门的发展作出了突出贡献。

1921年11月25日，何鸿燊生于香港，拥有犹太、荷兰、英国、中国等多个血统，出身于香港赫赫有名的何东家族，为港英政府时代的香港四大家族之首。何东是香港开埠后的首富，何鸿燊的爷爷何福是何东的弟弟，他曾担任怡和洋行、沙宣洋行买办，也是当时华商五巨头之一。到了何鸿燊父亲何世光这一辈，家道依然中兴。年少时，何鸿燊就读于香港最好的学校皇仁书院。可以说，何鸿燊一出生就是人生赢家，但只到12岁。1934年，因炒股破产，二伯与叔叔自杀身亡，父亲何世光逃往越南。一夜之间，何鸿燊由阔少爷变成了穷小子。他与母亲留守香港，这个时期的何鸿燊尝尽世态炎凉，于是，13岁的他“被迫”发奋，17岁考入香港大学，拿下全额奖学金。但大学读到第三年就因为战乱中途退学，后来用难民的身份到了澳门。

人生开挂就从澳门开始，他的能力和魄力在这里完全展现。也是在澳门，何鸿燊邂逅了他的第一任太太黎婉华。出身澳门上流社会的黎婉华，家族与澳门的葡籍高官阶层关系密切，在岳父家的助力下，何鸿燊在澳门结识了不少达官显贵。在何鸿燊进入联昌贸易公司工作一年后，凭着出色的能力和胆识，被提拔为联昌公司的合伙人，负责公司的押船生意。彼时，“九死一生”的压船生意也是暴富的唯一捷径。短短几年，何鸿燊就成了港澳最年轻的大富豪。后来，因为生意上遭当地豪强妒忌，1953年，何鸿燊被迫离开澳门，重回香港。

当时恰逢香港战后经济恢复期，人口增至200多万，他开始大力发展房地产业。短短五六年，何鸿燊又成为香港赫赫有名的大亨。1961年，何鸿燊重返澳门，凭借“回报澳门”的承诺夺得赌权。而何氏赌业王国也在重重阻碍下，开始了长达40年的垄断地位。

2002年，澳门赌权开放，何鸿燊又逐步将生意延伸到国外，并拓展外围产业。至2011年，其旗下的企业包括澳门博彩控股有限公司、香港信德集团有限公司、澳门国际机场专营公司、澳门诚兴银行等。直到现在，仍有近三成澳门人直接或间接受益于此。

这位坐拥超过5000亿港元资产的澳门首富，在2003年、2007年共计砸下7000多万人民币，购回了漂泊近100多年的圆明园猪首和马首铜像，后来分别赠给保利艺术博物馆和国家文物局。在接受媒体采访中，何鸿燊也多次表达对祖国的热爱，并表示最喜欢被称为“爱国企业家”。

“四房十七杰” “赌王”一生桃花不断

传奇般的身世，跌宕起伏的商业经历之外，何鸿燊家族备受关注的还有豪门争产等恩怨故事。何鸿燊一生有四房太太以及17个子女，与娱乐圈密不可分的关系以及子女之间的纷争，常为坊间津津乐道。

因为香港和澳门1971年才废除了“一夫多妻”的婚姻制度，所以“赌王”的三房和四房并没有正式注册。但并不妨碍各房之间争产大战的暗流涌动，每年赌王生日，各房太太和孩子都是轮流为他庆生。有网友看到庆生照片会感叹曾经的赌王如今更像一个争夺财产的“道具”。所以一生风流、身边美女不断的赌王，也曾苦恼地说“做生意我还是有多少把握，但应付女人就不行”。

事实上，关于“谁是赌王接班人”这个问题，在2001年之后已开始浮现。这样巨额的财产，又多房子子女，牵涉到分配问题很难风平浪静，可以说从2001年赌王80大寿开始，每年生日便成了各房宫斗的修罗场。2010年到2011年的争产大战更是一度白热化，一举一动都是当时各大媒体的头条。当时，年近90岁的何鸿燊，曾一天之内连跑3家“灭火”，也被媒体拍到在车上疲惫入睡。在这场争产大战中，这位风云人物也有些许英雄迟暮的唏嘘。最终，在2011年3月10日，何鸿燊办公室发表落款为“何鸿燊博士及全体家人”的《联合声明》，表示“何家事件终于得到圆满解决”，这一争产纠纷终于暂时画上了句号。

这几年，何鸿燊已经将几家核心企业的管理权交给了儿女。纵观“赌王”的商业帝国，最重要的两个公司是澳博和信德，根据之前的安排，这两块资产由二房的两位女儿接手，接任澳博主席的何超凤是二房次女，信德主席则由长女何超琼接任。所以，财产争夺战应该是已尘埃落定，二房子女算是牢牢握住了财产大头。只是，这些上市公司尤其是澳博和信德的股权关系相对复杂，几房太太分别持有不同的股份，有网友也在猜测在赌王去世后，面对着巨额的财产和利益，“这个庞大的家族能不能和平相处？”

但不论如何，何鸿燊已不再需为此事烦心了……

退位“交棒”两年后“赌王”向这个世界谢幕

虽然，何鸿燊曾表示“赌王这个称号实在轮不到我，因为我本身又不会赌钱”，但“赌王”这个称号伴他数十年。到了晚年，豪门恩怨和他的健康更是成了大众关注的话题。25日传出何鸿燊病危的消息时，何鸿燊的家人还回应赌王一切安好。没想到仅一天的时间，就传出了赌王去世的消息。在去世之前，何鸿燊在病房中一一告别了三位太太和十几个儿女，25日，有媒体拍到何家儿女进出医院看望父亲的画面。据港媒报道，医院25日就下达了病危通知，之前还打了数针强心针维持生命，在家人陪同下，他求生意志强大，一度张开眼睛。但因身体仍然虚弱，最终延至26日下午1时05分病逝。

事实上，赌王近些年身体状况一直欠佳，2009年7月底传出他在家中跌伤头部昏迷的消息后，何鸿燊的健康状态更是备受外界关注。这些年，他深居简出，甚少露面，除了偶尔的公开活动外，很多时候都是在子女的社交平

台中出现。因为健康欠佳，“赌王”也减少管理集团事务，并逐步退位交棒。2017年6月，他辞任信德集团行政主席及执行董事，由二房的长女何超琼接任。到2018年6月，他卸任澳博主席，转任荣誉主席，交棒予二房次女何超凤，这也意味着“赌王”全面退出其上市王国。

自去年6月入住ICU，其间曾屡次传出何鸿燊病危的消息。外界也一直猜测，“赌王”能够撑到今天，全靠着价格高昂的医疗器械、药品和细致的看护，但生命终究难敌自然规律。26日下午，何鸿燊女儿何超琼作为代表向媒体表示，何鸿燊于26日下午1点左右逝世，她说，父亲德高望重，爱惜家人，取之社会、用之社会是他的教诲，也向来都是他重要的原则。“虽然我们都知道这一日终会来临，但也不减今天难以言喻的悲伤，爸爸将会永远留在所有家人的心中。”她表示，家人会集体处理后事，继续惠泽社会。